Lista 8 de Exercícios de Microeconomia
Capítulo 12
1. Qual a razão de o equilíbrio de Cournot ser estável (isto é, por que as empresas não teriam nenhum estímulo para alterar seus respectivos níveis de produção após alcançarem o equilíbrio)? Mesmo que não possam entrar em conluio, por que as empresas não adotam níveis de produção capazes de maximizar seus lucros em conjunto (isto é, o nível de produção pelo qual optariam caso pudessem entrar em conluio)?
2. No modelo de Stackelberg, a empresa que determina sua produção em primeiro lugar possui uma vantagem. Explique a razão.
3. Explique o significado do equilíbrio de Nash, quando as empresas se encontram competindo em termos de preço. Por que o equilíbrio é estável? Por que as empresas não elevam seus preços ao nível capaz de maximizar seus lucros em conjunto?
4. A curva de demanda quebrada descreve a rigidez de preços. Explique o modo de funcionamento do modelo. Quais são suas limitações? Por que surge a rigidez de preços nos mercados oligopolísticos?
5. Suponha que duas firmas idênticas produzam aparelhos e que elas sejas as únicas empresas no mercado. Seus custos são dados por C1 = 30Q1 e C2 = 30Q2, onde Q1 é a quantidade produzida pela Empresa 1 e Q2 a quantidade produzida pela Empresa 2. O preço é determinado pela seguinte curva de demanda:
P = 150 - Q
onde Q = Q1 + Q2.
a. Descubra o equilíbrio de Cournot-Nash. Calcule o lucro de cada uma das empresas nesse equilíbrio.
b. Suponha que as duas empresas formem um cartel para a maximização dos lucros de ambas. Quantos aparelhos serão produzidos? Calcule o lucro de cada empresa.
c. Suponha que a Empresa 1 fosse a única empresa no setor. De que forma a produção do mercado e o lucro da Empresa 1 difeririam dos valores encontrados no item (b) acima?
d. Voltando ao duopólio do item (b), suponha que a Empresa 1 respeite o acordo feito, mas a Empresa 2 o burle e aumente sua produção. Quantos aparelhos serão produzidos pela Empresa 2? Quais serão os lucros de cada empresa?
7. Suponha que duas empresas concorrentes, A e B, produzam um produto homogêneo. Ambas as empresas possuem custo marginal de M=$50. Descreva o que aconteceria com a produção e o preço em cada uma das seguintes situações se as empresas estivessem em (i) equilíbrio de Cournot, (ii) equilíbrio de conluio, e (iii) equilíbrio de Bertrand.
a. A Empresa A deve aumentar os salários e seu CMg aumenta para $80.
b. O custo marginal de ambas as empresas aumenta.
c. A curva de demanda se desloca para a direita.

7. Duas empresas produzem estofamentos de pele de carneiro para bancos de automóveis: a Western Where (WW) e a B.B.B. Sheep (BBBS). A função de custo de cada empresa é dada por:
C (q) = 20q + q2
A demanda de mercado para esses estofamentos é representada pela equação de demanda inversa:
P = 200 - 2Q,
onde Q = q1 + q2 , é a quantidade total produzida.
a. Se cada empresa age para maximizar seus lucros, e estima que a produção de seu concorrente esteja determinada (isto é, a empresas se comportam como oligopolistas de Cournot), quais serão as quantidades de equilíbrio selecionadas por cada uma das empresas? Qual será a quantidade total produzida e qual é o preço de mercado? Quais são os lucros de cada uma das empresas?
b. Ocorre para os administradores da WW e da BBBS que eles podem melhorar seus resultados fazendo um conluio. Se as duas empresas fizerem um conluio, qual será a quantidade total produzida maximizadora de lucro? Qual é o preço da indústria? Qual é a quantidade produzida e o lucro para cada uma das empresas?
c. Os administradores das empresas percebem que acordos de conluio explícitos são ilegais. Cada firma precisa decidir por conta própria se produz a quantidade de Cournot ou a quantidade que um cartel produziria. Para ajudar a tomada de decisão, o administrador da WW construiu uma matriz de payoff como esta a seguir. Preencha cada quadro com o lucro da WW e o lucro da BBBS. A partir dessa matriz de payoff, quais as quantidades que cada firma está inclinada a produzir?
d. Suponha que a WW possa determinar seu nível de produção antes que a BBBS o faça. Quanto a WW produzirá? Quanto a BBBS produzirá? Qual é o preço de mercado e qual o lucro de cada empresa? A WW estará obtendo melhores resultados por determinar sua produção primeiro? Explique por quê.
